

用發展高質量提升全面小康含金量

——盤錦堅持“產業為先、項目為王”筑牢振興發展根基

本报记者 高 刚

核心提示 近年来，盘锦市委、市政府认真贯彻习近平总书记关于全面建成小康社会重要论述和指示批示精神，始终坚持“产业为先、项目为王”的工作思路，通过筑牢产业支撑，不断夯实高水平全面建成小康社会的经济基础。多年来，盘锦市主要经济指标增速持续位于全省前列。

今年，盘锦化危为机、主动作为，较早恢复了正常经济社会秩序，稳住了经济基本盘。同时，强化龙头作用，不断深化对外开放，为扎实推进高水平全面建成小康社会提供了有力保障。

经济的高质量发展，为盘锦高水平全面建成小康社会奠定了坚实的基础。



不断壮大的北方华锦化学工业集团有限公司。(资料片)

深化党建引领 超前谋划布局

滨河靠海，红滩绿苇，鱼米之乡，石化新城。盘锦的资源禀赋得天独厚。

盘锦是全国首批36个率先实现小康的城市之一。在此基础上，几届盘锦市委、市政府班子，始终不遗余力投身高水平全面建成小康社会上。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，盘锦组织广泛参与的重点课题调研，形成一批高质量的调研成果，为全市扎实推进高水平全面建成小康社会提供了有力保障。

高水平全面建成小康社会是一项系统工程，需要全市各地区各部门各单位的通力合作、协同配合。今年上半年，为持续深化党建引领的重要作用，盘锦在全省率先启动“党建引领、智慧治理”，出台“1+8”全链条工作方案，在推进市域治理体系和治理能力现代化中推动盘锦高水平、高标准、高质量全面建成小康社会。

相关部门加强统筹调度，凝聚社会资源；各地各部门主要领导谋划、指挥、推动；各部门之间有效对接，密切沟通协调，盘锦形成了全市高水平全面建成小康社会的强大合力。

同时，盘锦市加大对问责力度，通过严惩一些干部缺乏动力“不想为”、缺乏担当“不敢为”、缺乏本领“不会为”、缺乏自律“乱作为”等问题，切实压实压实全市党员干部尤其是领导干部高水平全面建成小康社会的使命责任。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，盘锦化危为机、主动作为，化思路为出路、化想法为办法、化优势为胜势，较早恢复了正常经济社会秩序，较快稳住了全市经济基本盘。

强化产业支撑 夯实经济基础

8月7日，总投资600亿元的辽河储气库群项目辽河雷61储气库注气投产，在国内同批次建设的储气库中实现第一个开工、第一个建成。

9月1日，总投资达百亿美元的宝来利安德巴赛尔项目一期石化项目投产，4.71亿美元资本金到位。

在疫情防控期间签约的英国威格斯聚醚酰胺项目，已经开工建设；盘锦信汇新材料有限公司丁基橡胶装置技术改造项目竣工投产……

经济基础雄厚与否，关系到高水平全面建成小康社会的质量与成色。盘锦市始终坚持“产业为先、项目为王”的工作思路，通过筑牢产业支撑，不断夯实高水平全面建成小康社会的经济基础。

重大项目建设实现重要突破，盘锦市连续推动华锦阿美、宝来巴赛尔、辽河储气库群3个投资600亿元以上、拉动相关产业链投资近千

亿元的重大项目签约实施，真正形

成了大央企、大外企、大民企投资盘锦、支撑盘锦发展的新格局。

瞄准“产供销”痛点靶向发力，全力畅通产业循环，盘锦超前启动“一手抓疫情防控、一手抓复工复产”，及时制定18项支持企业复工复产招实招硬招，精准有序推进332个项目复工复产，减免企业税费22亿元、电费4544万元，帮助企业融资318亿元。

坚持“产业为先、项目为王”，全

面提速项目建设。国家东北振兴文

件涉及的两个项目、省政府确定的6

个重大项目、盘锦市100个重点项目

进展顺利。启动实施5G石化运输

智慧路等“两新一重”项目210个。

宝来利安德巴赛尔项目一阶段工

程投料试车、二阶段工程抓紧基础

施工；辽河储气库群雷61储气库项

目近期竣工投产；清华工研院以承

债方式盘活提升和运10万吨丁基橡胶

项目，追加投资1.5亿元，8月20日已

投料生产，补齐了碳四产业链。

紧紧围绕“营商环境最优”，扎实

推进重点领域改革。“放管服”改

革向纵深推进，92.5%的依申请类政

务服务事项实现“网上办”。

金融机构改革加快推进，盘锦银行优

化股权增资扩股，盘锦农商银行获筹建

批复，盘锦水务集团和国投集团完

成AA+主体信用评级。与国开行签

订开发性金融合作协议，各银行机

构累计在盘锦投放贷款同比增长

31.2%，更多金融活水流入盘锦。

强化龙头作用，不断深化对外开

放。盘锦强化辽东湾新区开放龙

头作用，持续完善港口集疏运体系，

启动港口输油管廊配套工程，推

动拓宽深水航道和12个油品、化

学品泊位建设。大力开展招商引资，

推行“云洽谈、云考察、云签约、云回

访”模式，新签约项目15个。

聚焦农业发展 推进乡村振兴

收获的季节，盘山县羊圈子镇大羊村民魏红星，在收割水稻时在大地上绘出了一幅幅颇具现代艺术风格的稻田画，瞬间刷爆了朋友圈。盘锦的金秋，滩红苇绿、稻香蟹肥，到处洋溢着丰收的喜悦。

全面建成小康社会的重点在“三农”，薄弱点也在“三农”。近年来，盘锦市加快农业产业标准化、规模化、品牌化建设。今年，盘锦大米和盘锦河蟹在我国区域品牌(地理标志产品)榜单上分列第11名和第25名。最近，盘锦大米又入选《中欧地理标志协定》保护名录，成

为首批受欧盟保护的100种地理标

志产品，盘锦大米品牌价值已升至

529亿元，市场美誉度和品牌价值进

一步提升。

同时，振兴生态·智慧大脑农业大

数据平台的建设，正引领着盘锦农

业现代化、标准化、数字化发展。

盘锦已成为全国率先基本实现主

要农作物生产全程机械化示范市、东

北地区首个国家农产品质量安全

安全市。

盘锦市农村无害化卫生厕所普

及率达到95.1%，完成170多公里“四

好农村路”建设任务，建成50个园林

新村，创建82个省级美丽示范村。全

市323个行政村除少数纳入动迁范

围外，均已成为美丽乡村。

在美丽乡村建设提档升级的同

时，盘锦市创新思维，规划建设了全

国首个乡村振兴产业园，打造美丽

乡村建设服务商、供应商。盘锦

积极培育发展乡村振兴产业，无害

化厕所和小型生活污水处理设施

等有竞争力的产业集群已初具规

模。连续举办的中国·盘锦乡村振

兴产业博览会，输出了乡村振兴“

盘锦模式”，也贡献了乡村振兴“

盘锦经验”。

兜底线 织密网 建机制

——盤錦強化社會保障提高低收入群體生活水平

本报记者 高 刚

弱有所扶 社會救助力度持續加大

大雪时节，盘锦的低保户家家却温暖如春。

盘锦市民政局工作人员告诉记者：今年，盘锦分散取暖的低保家庭、低收入家庭、分散供养特困人员家庭、散居孤儿家庭和单独保对象家庭，每每每户取暖救助由600元提高到了1000元。

记者了解到，从7月1日开始，盘锦集中供养孤儿基本生活养育标准按低保标准的3倍执行，提高到每人每月2190元；散居供养孤儿基本生活养育标准按低保标准的2倍执行，为每人每月1460元。居民低保标准提高5%，由每人每月696元提高到每人每月730元。特困人员基本生活标准按低保标准的1.5倍执行，为每人每月1095元……

2018年初，盘锦在全省率先实行城乡一体化的最低生活保障标准。建立了低保与特困人员救助供养、孤儿基本生活养育标准自然增长联动机制，随着低保标准的提高，各类困难对象救助标准也在联动提高。

目前，盘锦市各项救助标准均位居全省前三。

病有所医 保險保障體系不斷完善

生了大病，报销后自己只花很少的钱；慢病药品门诊也能报销了；肾衰竭需要长期血透，经过医疗救助后，钱花得少了，全家有了希望……

医保扶贫政策的落地，让更多患大病、慢病、重病的贫困人口不再发愁。

近年来，盘锦市着力完善医疗救

助政策，明确困难群体参加城乡居民医疗保险个人缴费部分给予100%

全额救助，医疗救助待遇达到80%

至90%。

2020年，盘锦市医疗救助合规费

用报销比例达到87%，有效减轻了医

疗救助对象医药费负担。同时，盘锦

市对发生医疗救助报销费用较高的

医院给予一定额度的医疗救助资金

2018年以来，盘锦在科学安排

6870万元各级各类资金的基础上，又

将城乡社区(村)养老服务运营纳入

村(居)委会的工作经费保障之列。

完成市民政福利中心和县区福利院

的新建、改扩建等项目，市本级提前

达到500张床位目标，县区提前达到

300张床位目标；累计投入2800万元用

于乡镇敬老院的消防、环境和维修改造。

按照“全域布局、整体覆盖、点面

结合、错位发展”原则，盘锦以乡镇

(街道)为核心，辐射村(社区)，建设

城乡社区养老服务设施531个，其中

社区老年服务中心247个(包括12个

社区养老服务综合体)、农村互助幸

福院284个，提前一年实现了“十三

五”规划确立的养老设施全覆盖目

标。同时，盘锦市重点针对困难群

体，连续3年每年安排300万元资金

为全市城乡1100多名失能、半失能的

低保、低保边缘和特殊困难老年人提

供以助餐、助行、助医、助浴、助洁和

日常护理为主要内容的“五助一护”

免费上门服务。

去年，全省农村养老服务工作

现场会在盘锦召开，大洼区中央屯

村老年协会运营管理农村互助幸福

院、石庙子村“田园农庄+养老养生”

服务等4种农村养老服务模式在全

省推广。

鹤乡时讯 SHIXUN

零就业家庭保持动态为零

本报讯 记者刘立彬报道 盘锦市把着力提高困难群体就业质量作为高水平全面建成小康社会的基础工程，通过拓渠道、建基地、抓援助等多项举措，有效保障低收入群体拥有稳定收入。今年，虽然受新冠肺炎疫情影响，盘锦市零就业家庭始终保持动态为零。

广泛搭建就业平台。今年，盘锦市各级人力资源市场加强与用工企业对接，积极开展线上企业招聘信息推送，通过电话、网络、微信等形式向低收入群体提供岗位信息。75场网上招聘会参与企业达2961家次，提供招聘岗位4.6万个，参与招聘人数5万多人次，实现就业1762人。

深入开展就业帮扶。盘锦为农村贫困残疾人进行“一对一”服务，

组织送政策、送岗位、送技能、送项目、送服务“五送”下乡活动，35家用人单位提供1430个就业岗位。通过公益性岗位安置就业困难人员共计563人，征集并发布就业见习岗位630余个，发放公益性岗位补贴1亿余元，消除零就业家庭171户，零就业家庭始终保持动态为零。

着重抓好模式创新。盘锦京环公司统筹负责全市环卫工作，市委、市政府抓住契机，通过与京环公司密切配合，累计为域内低收入人群提供近6000个就业岗位。面对突如其来的新冠肺炎疫情，盘锦市进一步加大扶持力度，帮助公司利用税收及社保减免相关优惠政策，享受税收减免800余万元、社保减免近300万元，有效确保了疫情防控期间环卫人工工资待遇